

«ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»

совершеннолетних граждан в области гражданских, семейных, жилищных отношений¹.

Статус субъектов, осуществляющих опеку и попечительство несовершеннолетних, основные процедуры оформления опеки, роль государства в регулировании и контроле опеки и попечительства определены в Федеральном – законе от 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ (в ред. от 2 июля 2013 г.) «Об опеке и попечительстве» и других законодательных актах».

Ранее функции ООиП выполняли органы местного самоуправления как вопрос местного значения, в дальнейшем эти функции были переданы региональным органам государственной власти.

Федеральный законодатель не указывает, какие конкретно органы власти субъекта РФ являются органами опеки и попечительства.

Анализ регионального законодательства показывает, что ООиП, как правило, образованы в составе министерства социальной защиты населения или министерства образования региона. Например, в Москве деятельность по опеке и попечительству с 2012 года осуществляет Департамент социальной защиты населения г. Москвы.

В действительности ситуация мало изменилась, после повышения статуса ООиП с местного на региональный уровень. Более того, она вызвала множество судебных споров. В большинстве субъектов

¹ Тарасова А.Е. Новая система опеки и попечительства над несовершеннолетними как элемент современного механизма обеспечения и защиты их прав и законных интересов // Законы России: опыт, анализ, практика. 2013. № 4. С.19.

РФ продолжает реализовываться муниципальная модель ООиП посредством принятия законов субъектов РФ, которыми органы местного самоуправления наделяются государственным полномочием по осуществлению функций ООиП. Согласно информации Минфина России по мониторингу местных бюджетов за 2011 г. данное полномочие передавалось в 2011 г. в 77 субъектах РФ.

При наделении государственным полномочием органам местного самоуправления необходимо передавать материальные и финансовые средства. Судебная практика свидетельствует о часто возникающих спорах именно в этой части выполнения органами местного самоуправления переданных полномочий по опеке и попечительству.

Сохранение за органами местного самоуправления функций ООиП, по мнению А. Е. Тарасовой, не отвечает повышающейся роли государства в защите прав и интересов несовершеннолетних и реализации предоставленных им возможностей. Такая модель ООиП вступает в противоречие с самим механизмом осуществления и защиты прав несовершеннолетних, который подчиняется правилам, установленным преимущественно в нормах федерального законодательства (ГК РФ) либо совместного законодательства РФ и субъектов РФ, но в большей степени на уровне федеральных норм (СК РФ, ЖК РФ, ФЗ «Об опеке и попечительстве»)². Сложно возразить против этого утверждения.

² Тарасова А.Е. Указ. соч. С. 21.

Защита имущественных прав несовершеннолетних

Protection of property rights of minors

*Букишина Светлана Владимировна,
кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданского права
Алтайского государственного университета*

*Bukshina Svetlana Vladimirovna,
candidate of jurisprudence,
associate professor of civil law Altai state university*

Защита имущественных прав несовершеннолетних осуществляется посредством предписаний закона об особом порядке совершения сделок (иных юридических действий) и предъявления требования о защите нарушенного права.

В случае осуществления родителями своих представительских полномочий в ущерб имущественным правам и интересам детей действующее законодательство РФ не предусматривает для них ответственности. Считаю целесообразным установление имущественной ответственности родителей, причинивших своими виновными действиями в корыстных целях убытки своему ребенку.

Интересы несовершеннолетнего может представлять родитель, который не участвовал в сделке либо орган опеки и попечительства или временный

представитель им назначенный. В случае выявления факта нарушения имущественных прав после утраты родительского попечения лицо, принявшее ребенка на воспитание, обязано предъявить соответствующее требование «бывшим» родителям.

В рамках права ребенка на защиту своих прав и законных интересов несовершеннолетний должен самостоятельно участвовать в процессе по имущественным делам в качестве процессуального истца, с привлечением органа опеки и попечительства.

Деятельность законных представителей и самого несовершеннолетнего в судебном процессе и исполнительном производстве будет регулироваться, в том числе и ст. 37 ГК РФ, являющейся средством для достижения основной цели – обеспечение защиты прав и интересов несовершеннолетних.